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1. Εισαγωγή και σύνοψη

Η εξέλιξη και η δυναμική των οικογενειακών σχέσεων στη νεότερη και σύγ-
χρονη Ελλάδα παρουσιάζουν σημαντικές διαφοροποιήσεις σε σχέση με άλλες 
ευρωπαϊκές χώρες, με κύρια χαρακτηριστικά τη χαμηλή ηλικία κατά τη σύ-
ναψη του γάμου, τα πολύ χαμηλά ποσοστά διαζυγίων, και τα ακόμη χαμηλό-
τερα ποσοστά γεννήσεων εκτός γάμου. Ωστόσο, η γενίκευση και εμπέδωση 
των καπιταλιστικών κοινωνικών σχέσεων στην Ελλάδα κατά τις πρώτες δε-
καετίες του 20ού αιώνα, συνοδευόμενα από τη ραγδαία αστικοποίηση και εκ-
βιομηχάνιση της ελληνικής κοινωνίας κατά το ίδιο χρονικό διάστημα, επέφε-
ραν μια σειρά δομικών αλλαγών στη μορφή της παραδοσιακής ελληνικής οι-
κογένειας, όπως τη μείωση της δημοφιλίας του γάμου, την αύξηση των δια-
ζυγίων και την αύξηση των εξώγαμων γεννήσεων. Παρ’ όλο που οι τάσεις 
αυτές έχουν ήδη καταγραφεί στην υπάρχουσα ελληνική βιβλιογραφία, εμπει-
ρικές μελέτες που εστιάζουν στους κοινωνικο-οικονομικούς παράγοντες 
πίσω από την αύξηση της εξώγαμης γεννητικότητας στην Ελλάδα του Μεσο-
πολέμου δεν έχουν ακόμη πραγματοποιηθεί. Σε γενικές γραμμές, το φαινό-
μενο των «νόθων» παιδιών κατά τους νεότερους χρόνους, τόσο στην ελληνική 
όσο και στη διεθνή σχετική βιβλιογραφία, συχνά αναφέρεται ως μείζον κοι-
νωνικό πρόβλημα, αποσιωπώντας έτσι μια άλλη πτυχή του φαινομένου, 
αυτή που συνδέει την αύξηση στην εξώγαμη γεννητικότητα με την εκβιομη-
χάνιση, τη σεξουαλική απελευθέρωση, τη διάχυση νέων προτύπων και ηθών 
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(«προλεταριακή κουλτούρα») και την εμφάνιση νέων μορφών οικογενειακής 
ζωής και συμβίωσης. Σκοπός της παρούσας μελέτης είναι να καλύψει το 
υπάρχον κενό της ελληνικής βιβλιογραφίας, προσφέροντας τις πρώτες 
εμπειρικές ενδείξεις που υποστηρίζουν την ύπαρξη μιας θετικής και στατι-
στικά σημαντικής σχέσης ανάμεσα στα ποσοστά των εκτός γάμου γεννήσεων 
και τον «εκμοντερνισμό» της ελληνικής κοινωνίας κατά την περίοδο του Με-
σοπολέμου. Για τον σκοπό αυτό, δημιουργήθηκε μια νέα βάση δεδομένων, 
καλύπτοντας 32 ελληνικές περιφέρειες για την περίοδο 1921-1938. Όλοι οι 
υπολογισμοί μου βασίστηκαν σε πληροφορίες που αντλήθηκαν από τις ετήσι-
ες ελληνικές απογραφές φυσικής κίνησης του πληθυσμού, αιτιών θανάτου 
και γεωργίας-κτηνοτροφίας, διαθέσιμες από την ψηφιακή βιβλιοθήκη της 
Ελληνικής Στατιστικής Αρχής. Σύμφωνα με τα αποτελέσματά μου, το ποσο-
στό των διαζευγμένων γυναικών που ξαναπαντρεύτηκαν βρέθηκε θετικά και 
σημαντικά συσχετισμένο με το ποσοστό της εξώγαμης γεννητικότητας, υπο-
δηλώνοντας έτσι πως μια πιο ισότιμη και δίκαιη μεταχείριση των γυναικών 
απέναντι στον νόμο (πρόσβαση των γυναικών στο δικαίωμα του διαζυγίου 
και σύναψης νέου γάμου) είχε θετική σχέση με την εκτός γάμου γεννητικότη-
τα. Αντίθετα, το ποσοστό των γυναικών που παντρεύτηκαν κάτω από την 
ηλικία των 20 ετών βρέθηκε σημαντικά αρνητικά συσχετισμένο με το ποσο-
στό των εξώγαμων γεννήσεων, καταδεικνύοντας έτσι μια αρνητική σχέση με-
ταξύ γονικού ελέγχου της γυναικείας σεξουαλικότητας και εξώγαμης γεννη-
τικότητας. Επιπλέον, άλλοι παράγοντες όπως ο εκσυγχρονισμός της αγροτι-
κής παραγωγής ως προς το ζωικό κεφάλαιο, η «αστικοποίηση» και τα ελληνι-
κά νησιά (ψευδομεταβλητή) βρέθηκαν θετικά συσχετισμένα με το φαινόμενο 
της εξώγαμης γεννητικότητας, ενώ αντίθετα η «προσκόλληση» των έγγαμων 
ανδρών στις αγροτικές δραστηριότητες και οι περιοχές της βόρειας Ελλάδας 
(ψευδομεταβλητή) εμφάνισαν αρνητική συσχέτιση με τις εξώγαμες γεννή-
σεις. Τέλος, οι δείκτες θνησιμότητας (συνολική θνησιμότητα και μητρική 
θνησιμότητα κατά τον τοκετό) βρέθηκαν αρνητικά συσχετισμένοι με τις εξώ-
γαμες γεννήσεις, αναδεικνύοντας την ύπαρξη μιας αρνητικής σχέσης ανάμε-
σα στο χαμηλό βιοτικό επίπεδο και την εξώγαμη γεννητικότητα. 

2. Το γενικό θεωρητικό πλαίσιο

Σύμφωνα με τον Μαρξ, οι κοινωνικές αλλαγές δεν χαρακτηρίζονται μόνο 
από νέες υλικές παραγωγικές δυνάμεις, αλλά και από νέες παραγωγικές 
σχέσεις, καθώς και νέες μορφές κοινωνικής συνείδησης, έκφρασης, φιλοσο-
φικών θεωρήσεων και ηθικής (Marx & Engels, 2010[1845]). Σε αυτό το πλαί-
σιο, το πέρασμα της κοινωνίας από τον πρώιμο προβιομηχανικό, στον σύγ-
χρονο βιομηχανικό καπιταλισμό, έφερε στην επιφάνεια μια σειρά σημαντι-
κών αλλαγών, όπως τη σταδιακή αντικατάσταση των μεγάλων σε αριθμό με-
λών εκτεταμένων οικογενειών από τις μικρές πυρηνικές οικογένειες (Ander-
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son, 1971∙ Goode, 1963∙ Greenfield, 1961∙ Le Play, 1982), την αυξημένη κοι-
νωνική κινητικότητα των μαζών από τα χωριά στις μεγάλες βιομηχανικές πό-
λεις (Accampo, 1989∙ Ruggles, 2012), την ανύψωση του ατομικισμού και της 
ιδιοτέλειας ως τις βασικές αρχές της «νέας» καπιταλιστικής ιδεολογίας (Hol-
linger & Haller, 1990∙ Mott & Moore, 1979), την είσοδο των γυναικών στην 
αγορά εργασίας (Braybon, 2013∙ Gabaccia & Iacovetta, 2002∙ Goldin & So-
koloff, 1982∙ Greenwood & McDowell, 1999∙ Humphries & Weisdort, 2013∙ 
Hutton, 2001∙ Taylor-Allen, 2008), την αύξηση του αριθμού των διαζυγίων 
(Kalmijn & Poortman, 2006∙ Ruggles, 1997∙ Schoen et al., 2002) και τέλος 
τη μείωση της δημοφιλίας του παραδοσιακού θρησκευτικού γάμου (Beck & 
Gerndhein, 2002∙ Mills, 2000∙ Wu, 2000∙ Yorburg, 2002). Επιπλέον, αυτές 
οι αλλαγές έφεραν στο προσκήνιο καινούργια οικογενειακά μοντέλα και σχή-
ματα, όπως την εκτός γάμου συμβίωση και τεκνοποίηση, τις οικογένειες σε 
ανασύνθεση, τις μονογονεϊκές οικογένειες, κλπ., αμφισβητώντας ολοένα 
και περισσότερο την κυριαρχία της παραδοσιακής-πατριαρχικής οικογένειας 
(Roussel, 1989∙ Gonzalez Lopez & Pairo, 2000∙ Lewis, 2001). 

Στην περίπτωση της Ελλάδας, οι στάσεις και συμπεριφορές απέναντι 
στην οικογένεια και τον γάμο παρουσιάζουν σημαντικές διαφοροποιήσεις σε 
σχέση με άλλες ευρωπαϊκές χώρες, με κύρια χαρακτηριστικά τη μικρή ηλικία 
γάμου για τις γυναίκες, τα χαμηλά ποσοστά διαζυγίων και για τα δύο φύλα 
και τα ακόμη χαμηλότερα ποσοστά εξώγαμων γεννήσεων (Gavalas, 2008∙ 
Κοτζαμάνης & Σοφιανοπούλου, 2009∙ Laslett, 1983∙ Παπαταξιάρχης, 2012∙ 
Sant Cassia & Bada, 1992). Παραδόξως, αν και το σύγχρονο ελληνικό κράτος 
υιοθετούσε το πρώτο του μοντέρνο αστικό Σύνταγμα ήδη από το 1822 (πολύ 
νωρίτερα, από χώρες όπως η Πρωσία, η Ιταλία, η Γερμανία ή η Ρωσία), τα 
στερεότυπα, οι προκαταλήψεις και οι συμπεριφορές διάκρισης μεταξύ των 
δύο φύλων παρέμεναν κυρίαρχα στην ελληνική κοινωνία μέχρι τη δεκαετία 
του 1980 (Dubisch, 1986∙ Lazaridis, 2009∙ Thanailaki, 2018). Αξίζει να ση-
μειωθεί πως δεν υπήρχε διαθέσιμο μοντέρνο νομικό πλαίσιο διαζυγίου στην 
Ελλάδα μέχρι το 1920, η αναγνώριση του πολιτικού γάμου θεσπίστηκε το 
1982, ενώ το σύμφωνο ελεύθερης συμβίωσης τέθηκε σε ισχύ μόλις το 2009. 

Παρόλο που υπάρχουν αρκετές μελέτες που έχουν καταγράψει τις τάσεις 
σχετικά με τη γεννητικότητα, τη θνησιμότητα, τη γαμηλιότητα, τη διαζευτι-
κότητα και τη σύναψη νέων γάμων στη σύγχρονη Ελλάδα (Chouliarakes, 
1973∙ Hionidou, 1997, 2006∙ Κοτζαμάνης κ.α., 1994∙ Κοτζαμάνης, 2000∙ Κο-
τζαμάνης & Ανδρουλάκη, 2009∙ Κοτζαμάνης & Σοφιανοπούλου, 2009∙ Peris-
tera & Kostaki, 2007∙ Siampos, 1990, 1994∙ Valaoras, 1936, 1960, 1969, 
1974), εμπειρικές μελέτες αναφορικά με το φαινόμενο των «νόθων» παιδιών 
στην Ελλάδα του Μεσοπολέμου απουσιάζουν πλήρως από τη σχετική ελληνι-
κή βιβλιογραφία. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, η παρούσα μελέτη καλείται να 
καλύψει αυτό το κενό, παρέχοντας κάποιες πρώτες εμπειρικές ενδείξεις για 
την ύπαρξη μιας στατιστικά σημαντικής θετικής σχέσης ανάμεσα στην εξώ-
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γαμη γεννητικότητα και τη διαδικασία του «εκσυγχρονισμού και εκμοντερνι-
σμού» της ελληνικής κοινωνίας κατά την περίοδο του Μεσοπολέμου. 

Η παρούσα έρευνα βασίστηκε στην κατασκευή μιας νέας βάσης δεδομέ-
νων, αντλώντας πληροφορίες από τις ετήσιες ελληνικές απογραφές φυσικής 
κίνησης του πληθυσμού, αιτιών θανάτου και γεωργίας-κτηνοτροφίας. Πιο 
συγκεκριμένα, η νέα αυτή βάση δεδομένων εμπεριέχει διάφορους δημογρα-
φικούς και κοινωνικο-οικονομικούς δείκτες αναφορικά με τις γεννήσεις, 
τους θανάτους, τη γαμηλιότητα, τη διαζευκτικότητα, τη σύναψη νέων γά-
μων, τον εκσυγχρονισμό της αγροτικής παραγωγής, την επαγγελματική κα-
τάσταση των έγγαμων ανδρών, την αστικοποίηση, τη γεωγραφική τοποθεσία 
κλπ., καλύπτοντας 32 ελληνικές περιφέρειες κατά την περίοδο 1921-1938. Ει-
δικότερα, η κύρια εξαρτημένη μεταβλητή στην παρούσα εργασία είναι το πο-
σοστό των εκτός γάμου γεννήσεων. Το φαινόμενο των «νόθων» παιδιών κατά 
τον 20ό αιώνα, τόσο στην ελληνική όσο και στη διεθνή σχετική βιβλιογραφία, 
αναφέρεται συχνά ως μείζον κοινωνικό πρόβλημα που σχετίζεται με την οι-
κογενειακή αστάθεια, τη μονογονεϊκή οικογένεια, τη συναισθηματική ανα-
σφάλεια των παιδιών, την εγκατάλειψη, τη φτώχεια, το χαμηλό μορφωτικό 
επίπεδο ή ακόμα και τη σεξουαλική κακοποίηση (Cherlin, 2004∙ Cleland, 
2001∙ Fairchilds, 1978∙ Fuchs, 1987∙ Oosterveen et al., 1980∙ Reid & Blaikie, 
2006∙ Revuelta-Eugercios, 2013∙ Schumacher et al., 2007∙ Smout, 1980∙ 
Tilly et al., 1976). Ωστόσο, μια τέτοια μονόπλευρη και απλουστευμένη προ-
σέγγιση αγνοεί, υποτιμά ή και σκοπίμως υποκρύπτει μια άλλη πτυχή του 
φαινομένου της εξώγαμης γεννητικότητας, αυτή που συνδέει τα «νόθα» παι-
διά με την εκβιομηχάνιση, την αστικοποίηση, τον εκμοντερνισμό, τη σεξου-
αλική απελευθέρωση και τη γυναικεία χειραφέτηση, σηματοδοτώντας έτσι 
την αρχή του τέλους της παραδοσιακής πατριαρχίας και την ανάπτυξη νέων 
μορφών οικογένειας και γονεϊκότητας, όπως είναι η ελεύθερη συμβίωση και 
τεκνοποίηση πέρα και έξω από το πλαίσιο του πατροπαράδοτου θρησκευτι-
κού γάμου. Το ποσοστό των διαζευγμένων γυναικών που ξαναπαντρεύτηκαν 
χρησιμοποιήθηκε στην ανάλυσή μου προκειμένου να ποσοτικοποιήσει την 
πιθανή θετική σχέση μεταξύ της πρόσβασης των γυναικών στο δικαίωμα του 
διαζυγίου και σύναψης νέου γάμου (ισότιμη μεταχείριση των γυναικών απέ-
ναντι στο νόμο) και της εξώγαμης γεννητικότητας. Ακόμη, το ποσοστό των 
γυναικών που παντρεύτηκαν πριν από την ηλικία των 20 ετών χρησιμοποιή-
θηκε ως δείκτης μέτρησης του γονικού ελέγχου της γυναικείας σεξουαλικότη-
τας, αναμένοντας να έχει αρνητική συσχέτιση με τα ποσοστά των εκτός γά-
μου γεννήσεων. Η πιθανή επίπτωση του «αγροτικού εκσυγχρονισμού» στην 
εξωγαμιαία γεννητικότητα προσεγγίστηκε σε αναφορά με το «ζωικό κεφά-
λαιο» των αγροτικών νοικοκυριών, και πιο συγκεκριμένα με τη χρήση του 
δείκτη άλογα / βόδια (αναμένεται μια θετική συσχέτιση). Τα ποσοστά θνησι-
μότητας (συνολική θνησιμότητα και μητρική θνησιμότητα κατά τον τοκετό) 
χρησιμοποιήθηκαν επίσης ως ανεξάρτητες μεταβλητές στην παλινδρόμησή 
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μου προκειμένου να προσδιοριστεί η πιθανή σχέση μεταξύ χαμηλού βιοτικού 
επιπέδου και εξώγαμης γεννητικότητας (αναμένεται μια αρνητική σχέση). 
Τέλος, η αναλογία των έγγαμων ανδρών που απασχολούνταν στις αγροτικές 
δραστηριότητες προς τους έγγαμους άνδρες στη βιομηχανία χρησιμοποιήθη-
κε ως ένας ακόμη δείκτης προκειμένου να ποσοτικοποιηθεί η σχέση μεταξύ 
«προσκόλλησης» των έγγαμων ανδρών στον αγροτικό τομέα και εξώγαμης 
γεννητικότητας (αναμένεται μια αρνητική σχέση).

3. Οι πρώτες ελληνικές απογραφές 

Η δημογραφική ιστορία του σύγχρονου ελληνικού κράτους αρχίζει ουσιαστι-
κά το 1828, όπου λαμβάνει χώρα η πρώτη επίσημη ελληνική απογραφή. Στη 
συνέχεια, ακολουθούν οι απογραφές του 1861, 1870, 1879, 1907, 1920 και 
1928, καθώς και ορισμένες έκτακτες απογραφές το 1865, 1881, 1913, 1920 και 
1923, προκειμένου να καταγραφούν οι δημογραφικές αλλαγές που συντελέ-
στηκαν με τις προσαρτήσεις νέων εδαφών στο ελληνικό κράτος και τη Μικρα-
σιατική Καταστροφή. Επίσης, απογραφές έγιναν και τα έτη 1889 και 1896, 
αλλά δημοσιεύτηκαν μόνο πληροφορίες που αφορούσαν το μέγεθος και όχι 
τη δομή του πληθυσμού. Παράλληλα, το έτος 1836 θεσπίζεται με βασιλικό δι-
άταγμα («Περί ληξιαρχικών βιβλίων») η υποχρεωτική καταγραφή των στοι-
χείων φυσικής κίνησης του πληθυσμού (γάμοι, γεννήσεις, θάνατοι κλπ.), κα-
θιστώντας τους δημάρχους αρμόδιους για την προετοιμασία και υποβολή 
των ετήσιων εκθέσεων στην Κεντρική Στατιστική Υπηρεσία της Αθήνας 
(Strong, 1842). Ωστόσο, ο νόμος αυτός δεν τέθηκε ποτέ σε εφαρμογή για ολό-
κληρο το ελληνικό κράτος. Επιπλέον, το 1856 ψηφίστηκε ένας νέος νόμος, 
απειλώντας μάλιστα με κυρώσεις όσους δημάρχους παραμελούσαν τα καθή-
κοντά τους ως απογραφείς. Το διάταγμα αυτό έδινε ωστόσο τη δυνατότητα 
πρόσληψης ληξιάρχων σε περίπτωση που ο δήμαρχος δεν ήταν πρόθυμος να 
εκτελέσει καθήκοντα ληξιάρχου. Και πάλι, όμως, οι περισσότερες ελληνικές 
κοινότητες δεν ήταν σε θέση να εφαρμόσουν αποτελεσματικά τον νέο νόμο 
(Hionidou, 1997). Κατά συνέπεια, μια νέα προσέγγιση προτάθηκε το 1869, 
ορίζοντας ως απογραφείς τα ίδια τα μέλη της οικογένειας (ή τους συγγενείς) 
και τους ιερείς (Hionidou, 1997). Με τη διαδικασία αυτή καταρτίστηκαν κα-
τάλογοι και δημοσιεύθηκαν ετήσια στοιχεία για όλη την περίοδο 1869-1885 
(Κοτζαμάνης & Ανδρουλάκη, 2009). Το έτος 1885, το σύστημα συλλογής ετή-
σιων στοιχείων φυσικής κίνησης πληθυσμού κατέρρευσε, με αποτέλεσμα να 
μην υπάρχουν δημοσιευμένες στατιστικές για την περίοδο 1886-1920 (Hioni-
dou, 1997∙ Κοτζαμάνης & Ανδρουλάκη, 2009). Το 1921, η συλλογή ετήσιων 
στατιστικών στοιχείων από τους δήμους και τις κοινότητες κάτω από τον 
έλεγχο της Στατιστικής Διεύθυνσης μπαίνει και πάλι σε λειτουργία, παρέχο-
ντας έτσι αξιόπιστες και συγκρίσιμες στατιστικές για ολόκληρη την περίοδο 
1921-1938 (Hionidou, 1997). Αργότερα, με την είσοδο της Ελλάδας στον Δεύ-
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τερο Παγκόσμιο Πόλεμο το 1940, η συλλογή και καταγραφή στατιστικών δε-
δομένων κατέρρευσε για μία ακόμη φορά, μπαίνοντας και πάλι σε λειτουρ-
γία το 1955 (Hionidou, 1997∙ Valaoras, 1960, 1980).

4. Γεννήσεις εκτός γάμου: κοινωνικό πρόβλημα ή 
     μια νέα κοινωνική πραγματικότητα;

Πολλοί μελετητές έχουν ήδη καταγράψει τις τάσεις σχετικά με την οικογένεια 
και τον γάμο στη νεότερη και σύγχρονη Ελλάδα, συχνά αναφερόμενοι στο λε-
γόμενο «μεσογειακό μοντέλο» (μικρή ηλικία γάμου για τις γυναίκες, μεγάλη 
διαφορά ηλικίας μεταξύ των δύο συζύγων, χαμηλό ποσοστό πληθυσμού που 
δεν παντρεύτηκε ποτέ, κλπ.) ως το πλέον αντιπροσωπευτικό για την ελληνι-
κή περίπτωση (Benigno, 1989∙ Hajnal, 1965∙ Laslett, 1983). Πιο συγκεκριμέ-
να, αρκετοί Έλληνες δημογράφοι έχουν εστιάσει την προσοχή τους στη δημο-
γραφική εξέλιξη της Ελλάδας κατά τα τέλη του 19ου και αρχές του 20ού αιώνα, 
υπογραμμίζοντας την αύξηση του πληθυσμού της χώρας (κυρίως λόγω της 
προσάρτησης των νέων εδαφών και της άφιξης των Ελλήνων προσφύγων από 
τη Μικρά Ασία), τη μείωση της γεννητικότητας και της θνησιμότητας, τη μεί-
ωση της γαμηλιότητας και την αύξηση της διαζευκτικότητας (Chouliarakes, 
1973∙ Dimitras, 1971∙ Gavalas, 2001, 2008∙ Hionidou, 1995, Χιονίδου 2006∙ 
Κοτζαμάνης & Ανδρουλάκη, 2009∙ Κοτζαμάνης & Σοφιανοπούλου, 2009∙ 
Peristera & Kostaki, 2007∙ Siampos, 1973∙ Siampos & Valaoras, 1969∙ Valao-
ras, 1936, 1960, 1969). Ωστόσο, εμπειρικές μελέτες που συνδέουν το φαινό-
μενο της εξώγαμης γεννητικότητας με τη διαδικασία του «εκσυγχρονισμού 
και εκμοντερνισμού» που έλαβε μέρος στην Ελλάδα στα τέλη του 19ου και στις 
αρχές του 20ού αιώνα απουσιάζουν σχεδόν πλήρως από τη σχετική ελληνική 
βιβλιογραφία. Επιπρόσθετα, η σχετική διεθνής βιβλιογραφία τείνει να συν-
δέει τις εκτός γάμους γεννήσεις με τις ασταθείς οικογενειακές σχέσεις, τις 
μονογονεϊκές οικογένειες, τη συναισθηματική ανασφάλεια των παιδιών, την 
εγκατάλειψη, τη φτώχεια, το χαμηλό μορφωτικό επίπεδο, ακόμη και τη σε-
ξουαλική κακοποίηση (Cherlin, 2004∙ Cleland, 2001∙ Fairchilds, 1978∙ 
Fuchs, 1987∙ Oosterveen et al., 1980∙ Reid & Blaikie, 2006∙ Revuelta-Euger-
cios, 2013∙ Schumacher et al., 2007∙ Smout, 1980∙ Tilly et al., 1976). Μια 
τέτοια μονόπλευρη και απλουστευμένη προσέγγιση υποτιμά, υποβαθμίζει ή 
και σκοπίμως παρερμηνεύει μια άλλη πτυχή πίσω από το φαινόμενο της αύ-
ξησης των «νόθων» παιδιών στις αρχές του 20ού αιώνα, αυτή που συνδέει την 
εξώγαμη γεννητικότητα με την εκβιομηχάνιση, την αστικοποίηση, τη γυναι-
κεία χειραφέτηση, τη σεξουαλική ελευθερία και την επικράτηση νέων σχη-
μάτων και εναλλακτικών μορφών οικογενειακής ζωής και συμβίωσης (Bur-
gess & Locke, 1945∙ Cherlin, 1992, 2004∙ Goldin & Sokoloff, 1982∙ Goode, 
1963, 1982∙ Greenfield, 1961∙ Le Play, 1982∙ Lesthaeghe, 1995∙ Parsons, 1955∙ 
Ruggles, 2012). Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, οι γεννήσεις εκτός γάμου σηματο-

T151_Book 1.indb   81 23/3/2020   18:13:01



82  Θέσεις #151

δοτούν μια νέα μορφή οικογένειας, μακριά και έξω από το πλαίσιο του πα-
τροπαράδοτου θρησκευτικού γάμου, υποδηλώνοντας έτσι την αρχή του τέ-
λους της παραδοσιακής πατριαρχίας και του γονικού ελέγχου της γυναικείας 
σεξουαλικότητας (Frykman, 1975∙ Gietel-Bastel & Verropoulou, 2018). Κάτω 
από αυτό το σκεπτικό, ο Edward Shorter αναφέρει πως η γέννηση του σύγ-
χρονου καπιταλισμού στα τέλη του 18ου και στις αρχές του 19ου αιώνα είχε θε-
τική επίδραση στην αύξηση της εξώγαμης γεννητικότητας (Shorter, 1971). 
Πιο συγκεκριμένα, στο βιβλίο του Σεξουαλικότητα, Έρωτας και Οικογένεια, 
(Shorter 2009), αγγίζει θέματα σχετικά με τις σχέσεις των δύο φύλων, το 
φλερτ, την ερωτική προσέγγιση μεταξύ των νέων, αλλά και τις εκτός γάμου 
γεννήσεις, στοιχεία που χαρακτηρίζει ως προάγγελους της λεγόμενης σεξου-
αλικής επανάστασης που σημειώθηκε κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 
1960 (βλ. επίσης Shorter, 1975). Σύμφωνα με τον Shorter, μια πρώτη, λιγό-
τερο δημοφιλής «σεξουαλική επανάσταση» τοποθετείται στα τέλη του 18ου αι-
ώνα και στις αρχές του 19ου, συνδεόμενη με την αύξηση στις προγαμιαίες σχέ-
σεις που συνάπτονται από έρωτα, πέραν ή παρά τον έλεγχο των γονέων των 
εραστών, και οι οποίες αρχίζουν σταδιακά έκτοτε να απενοχοποιούνται. Σε 
πολλές περιοχές της Δυτικής Ευρώπης και της Αμερικής σημειώνονται ακό-
μη και τριπλάσιες ή τετραπλάσιες εγκυμοσύνες εκτός γάμου, οι οποίες δι-
καιολογούνται από τις εγκύους ως αποτέλεσμα πάθους και έρωτα, κάτι σχε-
δόν ανήκουστο παλαιότερα.

5. Η θέση της γυναίκας στην Ελλάδα 
     κατά τις αρχές του 20ού αιώνα 

Αν και οι γυναίκες συμμετείχαν ενεργά στην Επανάσταση του 1821, οι κόποι 
και οι προσπάθειές τους ποτέ δεν αναγνωρίστηκαν πλήρως από το νεοσύστα-
το ελληνικό κράτος (Λεοντίδου & Ammer, 1992). Κατά συνέπεια, οι αρχές 
του 19ου αιώνα βρήκαν την Ελληνίδα γυναίκα σχεδόν αποκλεισμένη από το 
σύνολο της δημόσιας σφαίρας, συμπεριλαμβανομένης της πολιτικής και κοι-
νωνικής δραστηριότητας, με σημαντικά προβλήματα αναφορικά με την πρό-
σβασή τους στην εκπαίδευση αλλά και την αγορά εργασίας. Σε πολλές περι-
πτώσεις (κυρίως στις αγροτικές και ορεινές περιοχές), οι γυναίκες στην Ελλά-
δα κατά τις αρχές του 20ού αιώνα θεωρούνταν «αδύναμες» συγκριτικά με 
τους άντρες, όχι μόνο σωματικά αλλά και διανοητικά και ψυχικά (Δαράκη, 
1995). Ο πατροπαράδοτος ελληνικός γάμος βασιζόταν σε οικονομικές δια-
πραγματεύσεις μεταξύ των γονέων, πυρήνας των οποίων ήταν ο θεσμός της 
προίκας, χωρίς την οποία κανένας γάμος δε μπορούσε να επιτευχθεί (Kour-
vetaris, 1997). Ρούχα, κοσμήματα, κτήματα, ζώα, μετρητά καθώς και κατοι-
κίες ήταν το βαρύ τίμημα που έπρεπε να πληρώσει η οικογένεια της νύφης, 
με τα κορίτσια να θεωρούνται συχνά ως το οικονομικό «μέσο» για τους άν-
δρες προκειμένου να ενταχθούν σε μια ανώτερη κοινωνική τάξη. Ακόμα χει-

T151_Book 1.indb   82 23/3/2020   18:13:01



 83 Απρίλιος/ Ιούνιος 2020

ρότερη ήταν η κατάσταση για τις λίγες διαζευγμένες γυναίκες στην Ελλάδα, 
οι οποίες δύσκολα γίνονταν αποδεκτές από τον κοινωνικό τους περίγυρο 
(Tzanaki, 2009). Κατά την Πηνελόπη Δέλτα, ακόμη και οι διαζευγμένες γυ-
ναίκες της μεγαλοαστικής τάξης αντιμετωπίζονταν συχνά ως παρίες, στε-
ρούμενες την κηδεμονία των παιδιών τους και κουβαλώντας διαρκώς το 
στίγμα της ανηθικότητας (Tzanaki, 2009). Όσο για τις ανύπαντρες γυναί-
κες, έφεραν το στίγμα της «γεροντοκόρης», της γυναίκας δηλαδή που δε 
μπόρεσε να επιτελέσει τον «φυσικό», μητρικό της ρόλο (Tzanaki, 2009). Τέ-
λος, τα «νόθα» παιδιά θεωρούνταν σκάνδαλο για την παραδοσιακή πατριαρ-
χική ελληνική κοινωνία, πρόκληση, μορφή παράβασης των κανόνων ευπρέ-
πειας, αξιοπρέπειας, τιμής και ντροπής, συνυφασμένα με την παραβατική 
συμπεριφορά. Μια ιδιόμορφη εξαίρεση αποτελούσαν κάποια ελληνικά νη-
σιά, στα οποία οι γυναίκες απολάμβαναν μια πιο ισότιμη κοινωνική θέση 
(Thanailaki, 2018). Μια πιθανή εξήγηση είναι η μειωμένη παρουσία των αν-
δρών στις περιοχές αυτές (πάρα πολλοί από τους οποίους ταξίδευαν στους 
ωκεανούς ως ναυτικοί), ή το γεγονός ότι πολλά ελληνικά νησιά δεν πέρασαν 
ποτέ στην Οθωμανική εξουσία (π.χ. Επτάνησα), ενώ άλλα απολάμβαναν κά-
πως καλύτερες συνθήκες κάτω από την Οθωμανική κυριαρχία (προνομιούχα 
νησιά του Αρχιπελάγους)1.

6. Δεδομένα και δείκτες

Ακολουθώντας τη σκέψη του Edward Shorter, δημιούργησα μια νέα βάση 
δεδομένων, αποτελούμενη από ένα σύνολο δημογραφικών και κοινωνικο-οι-
κονομικών δεικτών, η οποία καλύπτει 32 ελληνικές περιφέρειες κατά την πε-
ρίοδο 1921-1938. Όλοι οι υπολογισμοί μου βασίστηκαν σε πληροφορίες που 
αντλήθηκαν από τις ετήσιες ελληνικές απογραφές που αναφέρονται στη φυ-
σική κίνηση του πληθυσμού, τις αιτίες θανάτου και τη γεωργία-κτηνοτροφία, 
διαθέσιμες από την ψηφιακή βιβλιοθήκη της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής. 
Πιο συγκεκριμένα, η νέα αυτή βάση δεδομένων περιέχει δείκτες σχετικούς 
με τη γεννητικότητα, τη θνησιμότητα, τη γαμηλιότητα, τη διαζευκτικότητα, 
τις γεννήσεις παιδιών εκτός γάμου, τον εκσυγχρονισμό της αγροτικής παρα-
γωγής, την επαγγελματική κατάσταση των έγγαμων ανδρών, την αστικοποί-
ηση, τη γεωγραφική τοποθεσία κλπ. Η κύρια εξαρτημένη μεταβλητή στην 
παρούσα μελέτη είναι το ποσοστό των εξώγαμων γεννήσεων. Το ποσοστό των 
διαζευγμένων γυναικών που ξαναπαντρεύτηκαν χρησιμοποιήθηκε ως τρό-
πος προσέγγισης του βαθμού πρόσβασης των γυναικών στο δικαίωμα του δι-

1  Η ονομασία οφειλόταν στα ειδικά προνόμια που είχαν παραχωρηθεί από τους Οθω-
μανούς Σουλτάνους σε μια σειρά νησιών κατά το διάστημα 1523-1912. Τα νησιά αυτά 
περιελάμβαναν την Κάρπαθο, την Κάλυμνο, την Κάσο, την Τήλο, τη Σύμη, τη Λέρο, 
τη Νίσυρο, την Πάτμο, τους Λειψούς, την Ψέριμο, το Καστελόριζο, την Ικαρία και 
άλλα μικρότερα νησιά. 
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αζυγίου και σύναψης νέου γάμου, υποθέτοντας ότι όσο υψηλότερος είναι αυ-
τός ο δείκτης, τόσο χαμηλότερα είναι τα επίπεδα διακρίσεων σε βάρος των 
γυναικών (ως προς την αρχή της ίσης μεταχείρισης των δύο φύλων) και κατά 
συνέπεια υψηλότερα ποσοστά εκτός γάμου γεννήσεων θα προκύπτουν ως 
αποτέλεσμα μιας πιο ανεκτικής και δημοκρατικής κοινωνίας σε νέα ήθη, 
αξίες και αντιλήψεις. Επιπλέον, το ποσοστό των γυναικών που παντρεύτη-
καν πριν την ηλικία των 20 ετών χρησιμοποιήθηκε ως ανεξάρτητη μεταβλητή 
προκειμένου να ποσοτικοποιηθεί ο βαθμός του γονικού ελέγχου της γυναι-
κείας σεξουαλικότητας. Υποθέτω ότι όσο υψηλότερος είναι ο δείκτης αυτός, 
τόσο μεγαλύτερος είναι ο βαθμός του γονικού ελέγχου, ενώ όσο πιο χαμηλή 
είναι η τιμή του δείκτη, τόσο μεγαλύτερη αναμένεται να είναι η ανεξαρτησία 
και σεξουαλική ελευθερία των γυναικών, οδηγώντας σε πιθανή αύξηση στο 
ποσοστό των εκτός γάμου γεννήσεων. Η αναλογία των έγγαμων ανδρών που 
απασχολούνται στις αγροτικές δραστηριότητες προς τους έγγαμους άνδρες 
στη βιομηχανία χρησιμοποιήθηκε ως μια ακόμη ανεξάρτητη μεταβλητή προ-
κειμένου να προσδιοριστεί η πιθανή σχέση μεταξύ «προσκόλλησης» των έγ-
γαμων ανδρών στον αγροτικό τομέα και εξώγαμης γεννητικότητας (αναμένε-
ται μια αρνητική σχέση). Τέλος, ο δείκτης εκσυγχρονισμού της αγροτικής πα-
ραγωγής (άλογα / βόδια) και οι δείκτες θνησιμότητας (συνολική θνησιμότητα 
και μητρική θνησιμότητα κατά τον τοκετό) χρησιμοποιήθηκαν για να αναλυ-
θούν οι πιθανές σχέσεις μεταξύ γεννήσεων εκτός γάμου, εκσυγχρονισμού του 
γεωργικού εξοπλισμού και χαμηλής ποιότητας ζωής. Αναμένω μια θετική 
σχέση μεταξύ αγροτικού εκσυγχρονισμού και εκτός γάμου γεννήσεων και μια 
αρνητική σχέση μεταξύ χαμηλού βιοτικού επιπέδου και εξώγαμης γεννητικό-
τητας. 

7. Εμπειρικά αποτελέσματα

Όπως προκύπτει από τα εμπειρικά αποτελέσματα της έρευνάς μου, το ποσο-
στό των εκτός γάμου γεννήσεων στην Ελλάδα παρουσιάζει αρχικά μια σημα-
ντική μείωση κατά το διάστημα 1921-1928 (περίοδος μετά από 10 χρόνια πο-
λέμου και συρράξεων), ενώ στη συνέχεια, καταγράφει μια σαφή τάση αύξη-
σης για ολόκληρη την περίοδο 1928-1938 (βλέπε Σχήμα 1). Ωστόσο, συγκρίνο-
ντας τα αποτελέσματα μεταξύ διαφορετικών γεωγραφικών περιοχών, παρα-
τηρούνται σημαντικές διαφοροποιήσεις στα ποσοστά της εξώγαμης γεννητι-
κότητας, κυρίως ανάμεσα στη νότια και τη βόρεια Ελλάδα (βλέπε Σχήμα 2). 
Πιο συγκεκριμένα, όπως φαίνεται στους Χάρτες 1-10, η Αττική, η Πάτρα, η 
Κέρκυρα, η Ζάκυνθος, η Λέσβος, η Σάμος, η Χίος και η Κρήτη παρουσιάζουν 
τα υψηλότερα ποσοστά εξώγαμης γεννητικότητας κατά τη μελετώμενη περί-
οδο, ενώ τα χαμηλότερα ποσοστά παρατηρούνται στη βόρεια Ελλάδα (Δρά-
μα, Ροδόπη, Πέλλα, Έβρος και Σέρρες). Σε αντίθεση με τις εκτός γάμου γεν-
νήσεις, η συνολική γεννητικότητα παρουσιάζει μια σημαντική πτώση κυρίως 
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κατά το δεύτερο μισό της δεκαετίας του 1930, αν και προηγούμενα είχε κα-
ταγράψει μια απότομη αύξηση το διάστημα 1924-1926, επιστρέφοντας ουσι-
αστικά στα προπολεμικά επίπεδα (βλέπε Σχήμα 3). Εξετάζοντας τα αποτελέ-
σματα από διαφορετικές γεωγραφικές περιοχές, παρατηρείται εκ νέου ένα 
σχετικά μεγάλο χάσμα ανάμεσα στις περιοχές της βόρειας και της νότιας Ελ-
λάδας (βλέπε Σχήμα 4). Μείωση παρατηρείται και στα ποσοστά της συνολι-
κής θνησιμότητας κατά το διάστημα 1929-1938 (βλέπε Σχήμα 5). Αυτή η πτω-
τική τάση είναι ακόμη πιο ευδιάκριτη όταν λαμβάνονται υπόψη τα ποσοστά 
βρεφικής και μητρικής θνησιμότητας κατά τον τοκετό (βλέπε Σχήματα 6 και 
7). Ένα άλλο αξιοσημείωτο στοιχείο που προκύπτει από τα αποτέλεσμα της 
μελέτης μου είναι το αρκετά μεγάλο χάσμα ως προς τη βρεφική θνησιμότητα 
κατά τον τοκετό ανάμεσα στις εντός και εκτός γάμου γεννήσεις σε όλη τη με-
λετώμενη περίοδο 1921-1938, παράγοντας που υποδηλώνει την ύπαρξη κοι-
νωνικής διαίρεσης, ανισότητας και αποκλεισμού εις βάρος των «νόθων» παι-
διών (βλέπε Σχήμα 8). Επιπλέον, ο δείκτης γαμηλιότητας εμφανίζει αξιοση-
μείωτη πτώση κατά την περίοδο 1925-1938 (βλέπε Σχήμα 9), αν και η δημοφι-
λία του θεσμού του παραδοσιακού θρησκευτικού γάμου παρουσιάζει σημα-
ντικές διακυμάνσεις από περιοχή σε περιοχή (βλέπε Σχήμα 10). Πιο συγκε-
κριμένα, τα χαμηλότερα ποσοστά γαμηλιότητας παρουσιάζονται στα Χανιά, 
στο Ρέθυμνο, στην Κέρκυρα, στην Κεφαλονιά, στη Λακωνία και στην Αχαΐα, 
ενώ τα υψηλότερα ποσοστά εμφανίζονται στη βόρεια Ελλάδα (Θεσσαλονίκη, 
Κοζάνη, Ιωάννινα, Έβρος και Σέρρες). Η πτώση στη δημοφιλία του γάμου 
συνοδεύεται από μια σημαντική αύξηση του ποσοστού των διαζευγμένων γυ-
ναικών που ξαναπαντρεύτηκαν κατά το χρονικό διάστημα 1924-1938, υποδη-
λώνοντας την αυξημένη πρόσβαση των γυναικών στο δικαίωμα του διαζυγί-
ου και σύναψης νέου γάμου (βλέπε Σχήμα 11). Αποτελέσματα από διαφορετι-
κές γεωγραφικές περιοχές εμφανίζονται στο Σχήμα 12. Το ποσοστό γάμων σε 
μικρή ηλικία για τις γυναίκες, έπειτα από μια ανοδική πορεία κατά τα έτη 
1924-1929, παρουσιάζει μια αξιοσημείωτη υποχώρηση μετά το 1934, ωστόσο, 
παραμένοντας σε σχετικά υψηλά επίπεδα για ολόκληρο το διάστημα 1934-
1938 (βλέπε Σχήμα 13). Για ακόμη μια φορά παρατηρείται ένα μεγάλο χάσμα 
ανάμεσα σε βόρεια και νότια Ελλάδα (βλέπε Σχήμα 14). Τέλος, η ανάλυσή 
μου καταδεικνύει μια σαφή ανοδική τάση στον δείκτη εκσυγχρονισμού της 
αγροτικής παραγωγής κατά την περίοδο από 1921-1938 (βλέπε Σχήμα 15), 
ωστόσο, μεγάλες διακυμάνσεις στις τιμές του δείκτη είναι ορατές ανά γεω-
γραφική περιοχή (βλέπε Σχήμα 16). 

8. Συσχέτιση μεταξύ των μεταβλητών 

Όπως δείχνει το Σχήμα 17, το ποσοστό των διαζευγμένων γυναικών που ξα-
ναπαντρεύτηκαν (πρόσβαση των γυναικών στο δικαίωμα του διαζυγίου και 
σύναψης νέου γάμου) ήταν θετικά συσχετισμένο με το ποσοστό των εκτός γά-
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μου γεννήσεων. Αντίθετα, το ποσοστό των γυναικών που παντρεύτηκαν σε 
μικρή ηλικία (γονικός έλεγχος της γυναικείας σεξουαλικότητας) ήταν αρνητι-
κά συσχετισμένο με το ποσοστό των εξώγαμων γεννήσεων (βλέπε Σχήμα 18). 
Επιπλέον, ο εκσυγχρονισμός της αγροτικής παραγωγής βρέθηκε σε θετική 
συσχέτιση με την εξώγαμη γεννητικότητα, ενώ η αναλογία των έγγαμων αν-
δρών που απασχολούνταν στις αγροτικές δραστηριότητες προς τους έγγα-
μους άνδρες στη βιομηχανία ήταν αρνητικά συσχετισμένη με τις γεννήσεις 
εκτός γάμου (βλέπε Σχήματα 19 και 20). Τέλος, το ποσοστό της μητρικής θνη-
σιμότητας κατά τον τοκετό βρέθηκε αρνητικά συσχετισμένο με την εξώγαμη 
γεννητικότητα (βλέπε Σχήμα 21).

8.1. Παλινδρόμηση με διαστρωματικά στοιχεία χρονολογικών σειρών 
       (Panel Data Analysis) 

Προκειμένου να εξετάσουμε τη στατιστική σημαντικότητα των σχέσεων που 
παρουσιάστηκαν παραπάνω, η ακόλουθη παλινδρόμηση έχει εκτιμηθεί: εξώ-
γαμη γεννητικότητα (i, t) = β0 + β1∙ ισότιμη μεταχείριση των γυναικών απέναντι στο νόμο 
(i, t) + β2∙ γονικός έλεγχος της γυναικείας σεξουαλικότητας (i, t) + β3∙ αγροτικός εκσυγ-
χρονισμός (i, t) + β4∙ κοινωνική θέση των έγγαμων ανδρών (i, t) + β5∙ βιοτικό επίπεδο (i, 
t) + β6∙ αστικοποίηση (i, t) + β7∙ γεωγραφική περιοχή (i, t) + e (i, t), όπου η εξώγαμη 
γεννητικότητα είναι το ποσοστό των γεννήσεων εκτός γάμου, β0 είναι ο σταθε-
ρός όρος της εξίσωσης, η ισότιμη μεταχείριση των γυναικών απέναντι στο νόμο είναι 
το ποσοστό των διαζευγμένων γυναικών που ξαναπαντρεύτηκαν, β1 είναι ο 
συντελεστής που εκφράζει το μέγεθος της επίδρασης της πρόσβασης των γυ-
ναικών στο δικαίωμα του διαζυγίου και σύναψης νέου γάμου στην εξώγαμη 
γεννητικότητα (αναμένουμε β1 > 0), ο γονικός έλεγχος της γυναικείας σεξουαλικότη-
τας είναι το ποσοστό των γυναικών που παντρεύτηκαν πριν από την ηλικία 
των 20 ετών, β2 είναι ο συντελεστής που εκφράζει την επίδραση του γάμου 
των γυναικών σε μικρή ηλικία στην εξώγαμη γεννητικότητα (αναμένουμε β2 
< 0), η κοινωνική θέση των έγγαμων ανδρών είναι η αναλογία των παντρεμένων 
ανδρών που απασχολούνταν στις αγροτικές δραστηριότητες προς τους έγγα-
μους άνδρες στην βιομηχανία, β3 είναι ο συντελεστής που εκφράζει την επί-
δραση της «προσκόλλησης» των έγγαμων ανδρών στις αγροτικές δραστηριό-
τητες στις γεννήσεις εκτός γάμου (αναμένουμε β3 < 0), ο αγροτικός εκσυγχρονι-
σμός είναι η αναλογία των αλόγων προς τα βόδια που χρησιμοποιούνται στην 
αγροτική παραγωγή, β4 είναι ο συντελεστής που εκφράζει την επίδραση του 
αγροτικού εκσυγχρονισμού στις γεννήσεις εκτός γάμου (αναμένουμε β4 > 0), 
το ποσοστό θνησιμότητας (συνολική θνησιμότητα και μητρική θνησιμότητα 
κατά τον τοκετό) θεωρείται ως ένδειξη για το βιοτικό επίπεδο (μειώνεται όταν 
αυξάνει το βιοτικό επίπεδο), β5 είναι ο συντελεστής που εκφράζει την επί-
δραση του χαμηλού βιοτικού επιπέδου στην εξωγαμιαία γεννητικότητα (ανα-
μένουμε β5 < 0), η αστικοποίηση είναι η αναλογία του πληθυσμού των επιμέ-
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ρους περιοχών ως προς το σύνολο του πληθυσμού της χώρας, β6 είναι ο συντε-
λεστής που εκφράζει την επίδραση της αστικοποίησης στις γεννήσεις εκτός 
γάμου (αναμένουμε β6 > 0), η γεωγραφική περιοχή είναι μια ψευδομεταβλητή 
που εκφράζει την επίδραση της τοποθεσίας στην εξώγαμη γεννητικότητα και 
e είναι ο διαταρακτικός όρος της εξίσωσης (όπου i=1,2,3,…,32 ελληνικές πε-
ριφέρειες και t = 1921, 1922, …, 1938 έτη). 

8.2. Τα αποτελέσματα της παλινδρόμησης

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της παλινδρόμησης διαστρωματικών στοιχεί-
ων χρονολογικών σειρών (βλέπε Πίνακες 1 και 2), η πρόσβαση των γυναικών 
στο δικαίωμα του διαζυγίου και σύναψης νέου γάμου βρέθηκε να είναι θετι-
κά και σημαντικά συσχετισμένη με τις γεννήσεις εκτός γάμου, υποδηλώνο-
ντας έτσι ότι η ανύψωση της θέσης της γυναίκας μέσα στην ελληνική κοινω-
νία και η ισότιμη μεταχείρισή της απέναντι στο νόμο είχαν θετικό αντίκτυπο 
στην αύξηση της εξώγαμης γεννητικότητας. Αντίθετα, ο γάμος σε μικρή ηλι-
κία για τις γυναίκες είχε σημαντική αρνητική συσχέτιση με την εξώγαμη γεν-
νητικότητα, καταδεικνύοντας την αρνητική σχέση μεταξύ γονικού ελέγχου 
της γυναικείας σεξουαλικότητας και εκτός γάμου γεννήσεων. Επιπλέον, η 
συμμετοχή των έγγαμων ανδρών στις αγροτικές δραστηριότητες και τα ποσο-
στά θνησιμότητας (χαμηλό βιοτικό επίπεδο) είχαν αρνητική συσχέτιση με τις 
γεννήσεις εκτός γάμου. Τέλος, η αστικοποίηση και ο εκσυγχρονισμός της 
αγροτικής παραγωγής ως προς το ζωικό κεφάλαιο είχαν θετικό αντίκτυπο 
στην εξωγαμιαία γεννητικότητα, ενώ τα ελληνικά νησιά και οι περιοχές της 
βόρειας Ελλάδας είχαν θετικό και αρνητικό αντίκτυπο, αντίστοιχα, στις 
εκτός γάμου γεννήσεις. Αντίθετα με την εξώγαμη γεννητικότητα, η πρόσβα-
ση των γυναικών στο διαζύγιο και σε νέο γάμο είχε αρνητική και σημαντική 
συσχέτιση με τις γεννήσεις εντός γάμου. Ακόμη, οι γάμοι σε νεαρή ηλικία για 
τις γυναίκες, η αστικοποίηση και η μητρική θνησιμότητα κατά τον τοκετό 
βρέθηκαν να σχετίζονται θετικά με τις εντός γάμου γεννήσεις. Τέλος, οι πα-
ντρεμένοι άνδρες που εμπλέκονταν στην αγροτική παραγωγή είχαν θετικό 
και σημαντικό αντίκτυπο στις εντός γάμου γεννήσεις, ενώ τα ελληνικά νησιά 
και οι βόρειες περιοχές είχαν αρνητικές και θετικές επιπτώσεις, αντίστοιχα, 
στις γεννήσεις εντός γάμου. 

9. Συμπεράσματα

Σύμφωνα με τον Friedrich Engels (1972 [1884]), η πατροπαράδοτη αντίληψη 
για την ιστορική εξέλιξη της οικογένειας γνωρίζει μονάχα τη μονογαμία, 
αποκρύπτοντας το γεγονός πως για πολλά χρόνια ο άνθρωπος δεν γνώριζε 
την έννοια της «οικογένειας», καθώς παντού κυριαρχούσαν οι ελεύθερες σε-
ξουαλικές σχέσεις, χωρίς ταμπού και περιορισμούς, έτσι που κάθε γυναίκα 
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ανήκε σε κάθε άντρα και επίσης κάθε άντρας σε κάθε γυναίκα. Ωστόσο, κα-
θώς η κοινωνία προχωρούσε από μια «κατώτερη» σε μια «ανώτερη» βαθμίδα 
ανάπτυξης, ήρθαν στο προσκήνιο οι πρώτες μορφές οικογενειακής ζωής, 
όπως η όμαιμη οικογένεια, η ομαδογαμική οικογένεια και η συνδυαστική οι-
κογένεια. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, η μονογαμία ξεπηδάει από ένα μεταβα-
τικό στάδιο πολυγαμίας σαν μια μεγάλη ιστορική πρόοδος, ταυτόχρονα 
όμως, πλάι στη δουλεία και τον ατομικό πλούτο, εγκαινιάζοντας την υπο-
δούλωση του γυναικείου φύλου από το αντρικό (κατάσταση άγνωστη σ’ όλη 
την προϊστορία). Αργότερα, και με την επικράτηση του κεφαλαιοκρατικού 
τρόπου παραγωγής, η οικογένεια παύει να αποτελεί την κύρια παραγωγική 
μονάδα, μετεξέλιξη η οποία κλονίζει περαιτέρω τη συνοχή της παραδοσια-
κής προκαπιταλιστικής οικογένειας, ανοίγοντας το δρόμο για την οριστική 
κατάργησή της. Έτσι, στη θέση της ατομικής εγωιστικής οικογένειας ανατέλ-
λουν σταδιακά νέες μορφές οικογενειακής συμβίωσης, όπως η συμβίωση και 
η απόκτηση παιδιών χωρίς γάμο, εξέλιξη που σηματοδοτεί την αρχή του τέ-
λους της παραδοσιακής πατριαρχίας και του ελέγχου της γυναικείας σεξουα-
λικότητας. Ωστόσο, η ήδη υπάρχουσα σχετική βιβλιογραφία είτε υποβαθμί-
ζει, είτε συχνότερα αγνοεί αυτήν την πτυχή του φαινομένου των «νόθων» 
παιδιών, ταυτίζοντας μονόπλευρα την εξώγαμη γεννητικότητα με «παθολο-
γικά φαινόμενα», όπως ήδη επισήμανα. Στον αντίποδα, η παρούσα εργασία 
προσφέρει κάποιες πρώτες εμπειρικές ενδείξεις για την ύπαρξη μιας θετικής 
και στατιστικά σημαντικής σχέσης ανάμεσα στην εξωγαμιαία γεννητικότητα 
και τον εκσυγχρονισμό/εκμοντερνισμό της ελληνικής κοινωνίας κατά το πρώ-
το μισό του 20ού αιώνα, χρησιμοποιώντας ένα μοντέλο παλινδρόμησης με δι-
αστρωματικά στοιχεία χρονολογικών σειρών για 32 ελληνικές περιφέρειες 
κατά το διάστημα 1921-1938. Πιο συγκεκριμένα, η πρόσβαση των γυναικών 
στο δικαίωμα του διαζυγίου και σύναψης νέου γάμου (ισότιμη μεταχείριση 
των γυναικών απέναντι στο νόμο) είχε θετικό αντίκτυπο στην αύξηση των 
εκτός γάμου γεννήσεων. Αντίθετα, ο γάμος σε μικρή ηλικία για τις γυναίκες, 
η «προσκόλληση» των έγγαμων ανδρών στις αγροτικές δραστηριότητες και το 
χαμηλό βιοτικό επίπεδο είχαν αρνητική επίπτωση στην εξωγαμιαία γεννητι-
κότητα. Τέλος, η αστικοποίηση και ο εκσυγχρονισμός της αγροτικής παραγω-
γής είχαν θετικό αντίκτυπο στην εξώγαμη γεννητικότητα, ενώ τα ελληνικά 
νησιά και οι περιοχές της βόρειας Ελλάδας είχαν θετικό και αρνητικό αντί-
κτυπο, αντίστοιχα, στις εκτός γάμου γεννήσεις. Τα αποτελέσματα αυτά επι-
βεβαιώνουν τον ισχυρισμό του Edward Shorter πως, μια πρώτη, λιγότερο 
γνωστή και δημοφιλής σεξουαλική επανάσταση προηγήθηκε εκείνης της δε-
καετίας του 1960, συνδεόμενη με την αύξηση της εξώγαμης γεννητικότητας 
ως αποτέλεσμα πάθους και έρωτα, πέραν ή παρά τον έλεγχο των γονέων, 
κλονίζοντας έτσι τα θεμέλια της παραδοσιακής πατριαρχικής οικογένειας.
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